

TISZÁNTÚL

SZOMBAT, 1941. MÁRCIUS 29.
I. évfolyam 45. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49. Telefon: 21-52.

REFORMATUS SZELLEMI POLITIKAI NAPILAP

Egyes szám ára:
Hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.
Előfizetési árak: egy hónapra P 2.40, negyed-
évre P 7.20, félévre P 14.40, egész évre P 28.80

A közellátás

hatályosabb védelméről törvényjavaslat került a képviselőház elé. Nem csodálkozunk rajta, hogy a Ház kimondta a javaslatra a sürgősséget. Erre a javaslatra a nemzet egésze szempontjából van szükség. Az a cél rejtezik mögötte, hogy mindenkinek a megélhetése biztosítva legyen ezen a földön. Ha kevesebbé is az elegendő, ha közeledik is felénk a jegyrendszer, ha megismertük is már a kukoricáskenyeret és kopog az uccákon a fatalpú cipő, mégse legyen éhező és nincstelen hazánkban. A jözan és az erkölcsi törvény parancsolják ennek a javaslatnak a törvényerőre emelését. A nemzet gazdasági életében eppoly, mint a magánháztartásokban a legszigorúbb takarékoskodást kell bevezetnünk. Minden pocskolás és tékozlás; bűn a nemzet egyeteme ellen.

Pedig ahogy kezdett az élet nehezéni hazánkban, abban az arányban találkoztunk olyan jelenségekkel, amelyek veszélyeztetik a közellátás zavartalanosságát. A „halmozók” típusa után jelentkeztek a „rejtégetők”. Ezeknek mindegy, hogy cukrot halmoztak össze kamráikban, vagy lügkövet. Az önzésnek és a számításnak valami egészen különleges típusával találkozhatunk. Kőszá és alaptalan hírek nyomán hirtelen megjelentek az üzletek és a raktárak órák alatt kiürültek. Városi szalonokban nem a legírissabb pletyka volt a beszédtema, hanem, hogy ki miből mennyit tudott összevásárolni. Falun a kút mellett, izgatott suttogással mondták el egymásnak a hírtelenjében összevásárolt és eldugott holmikat. Megismerkedtünk már a spekuláció ravaszkodásaival és a lánckereskedelem palántáival. Ez utóbbival kapcsolatban a cukorra gondolkunk. A cukorégy egyszerűen nemesevaluta lett. Ezek a jelenségek indították a kormányzatot arra, hogy a közellátás érdekeinek hatályosabb védelméről a törvény útján gondoskodjék. Sajnos, nagyon sokan nem értették meg az idők parancsát. És sokan nem a közért való lemondással, hanem a felfokozott önzéssel készültek a megpróbáltatás napjaira.

A magyarság előtt pedig nem ismeretlen és idegen a lemondás és az áldozathozatal. Történelmünk mindig ebből tevődött össze és ebből is szövedt. Mert ezt tudtuk, azért tudtunk megmaradni itt a Kárpátok medencéjében. Nem hisszük, hogy a mai magyarság elfeledte volna ezt a nemzeti erényt. Meggyőződésünk, hogy az elsőtétülő európai égbolt alatt, a magyarság is meg fogja érteni, hogy mit követelnek tőlünk ezek a nehéz idők. A kormány intézkedéseit azért a nemzet összessége szempontjából nézzük és fogadjuk. Azért születnek ezek az intézkedések, hogy a magyar lét biztosítva legyen nyugalmasabb időkre is.

Igy fogadjuk a közellátás védelméről szóló törvényt is, amely, reméljük, egyszerű és kemény lesz. És amellett, hogy ki fogja elégíteni a nagyközönséget, mindenben a nemzet egyetemes érdekeit fogja szolgálni.

B. A.

Jugoszlávia nem gondol a háromhatalmi egyezmény felmondására

**Pál volt régensherceg családjával együtt Görögországba távozott — Letartóztatták a Cvetkovics-kormány tagjait
Hitler villásreggelije Macuoka tiszteletére**

Belgrád, március 28. Pál kormányzó-herceg, az Avala iroda jelentése szerint, az elmúlt éjjel saját kívánsága szerint családjával együtt elhagyta a jugoszláv fővárost, hogy Athénbe menjen.

Az államesiny során március 27-én a kora hajnali órákban letartóztatták a volt kormány tagjait.

Mint az Avala iroda jelenti, a minisztertanács csütörtökön este Simovic tábornok miniszterelnök elnökségével összeült. Subasic Ivan horvátban is résztvevő az ülésen. A minisztertanács befejezésével Simovic tábornok a sajtónak a következő nyilatkozatot tette:

— Ezekben a nehéz napokban Jugoszlávia nyugtalan volt a közügyek vezetésének módja miatt. A bizalmatlanság az utóbbi napokban olyan erővel nyilvánult meg, hogy már a közrendet veszélyeztette. A közvélemény a nyugtalanságának nyomása alatt jött létre a mai változások. Ebben a pillanatban, amikor Ofelsége II. Péter átvette a hatalmat és megalkotta a szerb, horvát és szlovén nép nemzeti egységének kormányát, már nincs többé ok nyugtalanságra.

— A vezetésem alatt álló kormány nevében először fel kell szólítanom a polgárságot és a hatóságokat arra, hogy támogassák a királyi kormányt a pillanatnyilag első feladata megoldásában, nevezetesen a belső rend és a külső béke fenntartásában. Haza-szeretelükre hivatkozva kérem Jugoszlávia honpolgárait, hogy ne rendezzenek olyan tüntetéseket, amelyek feszültté tehetnék viszonyunkat azokkal a szomszédainkkal, akikkel mi is békében és barátságban akarunk maradni. Kérem őket, hogy ne ragadjassák magukat megdöntötlan lépésekre és ne adjanak hitelt semmiféle sugalmazásnak, bármilyen oldalról jöjjön is az.

— Mi magunkhoz hűek, függetlenek és méltók akarunk maradni. Hogy sikeresen megoldhassuk az előttünk álló feladatokat, annak első feltétele a teljes rend és kifogástalan magatartás. (MTI)

Belgrád, március 28. (Német TI) A jugoszláv fővárosban a hangulat egyre nyugodtabb. A tankok és ágyúk legnagyobb részét eltünték. Az élet ismét a rendes keretek közé kezd visszatérni, jóllehet az angol ügynökök továbbra is igyekeznek a hangulatot felszítani Németország ellen. (MTI)

Szofia, március 28. (NST) A belgrádi rádió közlése szerint egész Jugoszláviában falragaszok jelentek meg, amelyek a fennálló rendkívüli állapotra figyelmeztetik a közönséget. A falragaszok szövege elismeréssel nyugtázza, hogy a főváros lakos-

sága nyugalommal és méltósággal fogadta II. Péter király trónralépésének híreit. A rend és a közbiztonság fenntartása biztosítva van. A lakosságot

felszólítják, hogy engedelmessédjék a hatósági utasításoknak és ne engedjen senkit sem halászni a zavarosban.

Ostromállapot Jugoszláviában

Belgrád, március 28. Jugoszlávia egész területére kihirdették az ostromállapotot.

Belgrád, március 28. (Bud. Tud.) A jugoszláv kormány szombat délelőtt 10 órakor minisztertanácsot tartott. Hír szerint a minisztertanács után a kormány nyilatkozatot ad ki,

amely kiterjed mind a bel-, mind a külpolitikai kérdésekre. Belgrádi politikai körökben hangsúlyozták, hogy a csütörtöki történelmi események a végbement átalakulás belpolitikai okokból jötte létre. Jugoszlávia külpolitikája továbbra is az eddigi merdében halad. (MTI)

Belgrádban tilos a gyűlésezés és tüntetés

Belgrád, március 28. (Német Távirati Iroda.) Stefanovic csendőrségi dandártábornok, Belgrád új rendőrfőnöke a lakossághoz intézett felhí-

vásban közölte, hogy megtiltotta Belgrádban a további gyűléseket és tüntetéseket, valamint további intézkedésig elrendelte a szesztilalmat.

„Az új jugoszláv kormány tiszteletben tartja mindazokat az egyezményeket, amelyeket az előző kormányok kötöttek”

Róma, március 28. (Magyar Távirati Iroda.) Rómában pénteken reggel még csak kevés értesülés áll rendelkezésre a jugoszláviai helyzettel kapcsolatban, miután a telefonösszeköttetés az éj folyamán sem állt meg helyre. A ma reggeli lapok továbbra is az új király kiáltványát és az új kormány névsorát közlik.

A Popolo di Roma a jugoszláv helyzetről szóló jelentések élén a következő belgrádi Stefani-táviratot közli:

Egy rádióközlés szerint az új jugoszláv kormány kijelenti, az a szándéka, hogy tiszteletben tartja mindazokat az egyezményeket, amelyeket az előző kormányok kötöttek és a jugoszláv kormány baráti kapcsolatokat óhajt fenntartani a szomszédos országokkal.

Miután a jugoszláv helyzetre vonatkozólag elég értesülés még mindig nem áll rendelkezésre, Rómában az álláspont továbbra is várakozó.

Mint a Transkontinent Press jelenti: A Jugoszláviában bekövetkezett kormányváltást a ma reggeli olasz sajtó is minden kommentár nélkül közli. Mindenütt a legnagyobb tartózkodás tapasztalható. Bár politikai körökben természetesen nagy figyelmet szentelnek ennek a hírtelen fordulatnak, mégis észrevehetően meglepődéssel vették a jugoszláv részről tegnap elhangzott nyilatkozatot, amely szerint a politikai változás pusztán belpolitikai természetű.

Berlin, március 28. A belgrádi eseményeket a német sajtó minden kommentár nélkül közli, és pedig kizárólag csak a rövid jugoszláv hivatalos

jelentések látnak napvilágot a berlini lapokban. Illetékes helyen se nyilatkoznak az államesinyvel kapcsolatban. Hibás volna azonban ebből a tartózkodásból arra következtetni, mintha német részről nem a legnagyobb figyelemmel kísérik a jugoszláv politika fejleményeit. Csupán az a helyzet, hogy Németország mint mindig, most is a legkorrektebbül távol tartja magát a külföldi állam belső ügyeitől és az eseményeket csak abból a szempontból kíséri élénk figyelemmel, hogy külpolitikai vonatkozásban jelentenek-e változást, illetve érintik-e a belgrádi események a tengelyhatalmak politikáját, vagy sem.

Belgrád, március 28. (MTI) Hivatalos vélemény szerint Jugoszlávia nemzeti forradalma nem irányul a háromhatalmi egyezmény ellen. Ennek legjobb bizonyítéka, hogy az új kormány nem is gondol annak felmondására. Erről az állásponttól haladéktalanul értesítették a belgrádi olasz és német követet, akiknek még csütörtökön a reggeli órákban alkalmuk volt tájékozódni a helyzetről. Bár a német reakció nem ismeretes még, politikai körökben remélik, hogy Németországban megértéssel fogadják a jugoszláv fordulatot. Jugoszláviában meg vannak győződve arról, hogy a balkáni politikai helyzet továbbra is igen kényes és tudják, hogy az országnak még számos nehézségekkel kell megküzdenie. Remélik azonban, hogy higgadt és óvatos külpolitikával sikerül majd minden bonyodalomnak elejét venni. A legutóbbi események-

Napi üzenet:

„Mindenek ékesen és jó renddel legyenek.”
(I. Kor. 14:40.)

nek magyar vonatkozásuk nem volt. Biztosra vehető azonban, hogy Jugoszlávia továbbra is a legészakibb ki akar tartani a Magyarországgal való politikai, gazdasági és kulturális együttműködés mellett.

Az új jugoszláv kormány a vezérkar székházában alakult meg

Belgrád, március 28. Mínt most már közhírré vált, csütörtökre virradóra 2 óra 30 perckor alakult meg az új kormány a vezérkarban a Milosa Velikog úton lévő palotájában. Az új kabinet valamennyi Belgrádban tartózkodó tagja Simovics tábornok, a vezérkar főnökének és jelenlegi miniszterelnök szobájában gyülekezett, ahol a tábornok a kormányfőfiakat a pártokkal folytatott tanácskozásai eredményéről tájékoztatta. Kora reggel a kormány tagjai II. Péter király kezébe letették esküjüket és azonnal

Berlin tartózkodó

Berlin, március 28. A Wilhelmstrassen ma a legnagyobb tartózkodást tanusították a Jugoszláviából érkező és egymásnak ellentmondó jelentésekkel kapcsolatosan, valamint azokkal a kérdésekkel szemben, amelyeket a belgrádi helyzet idézett elő. Német részről csupán annyit jelentettek ki, hogy rossz hírközlési viszonyok miatt nehéz a jugoszláv helyzetet megítélni. A beérkező jelentések ellentmondásait megnehezítik a helyzet áttekinthetőségét. A Wilhelmstrassen megfelelő kérdésre válaszaival utaltak különösen a jugoszláviai külföldi diplomaták, így pl. a svéd követ elleni kilengésekről szóló jelentésekre. Illetékes helyen mindenesetre megjegyezték, hogy az eseményeket a birodalmi kormány masától értetődően érdeklődéssel kíséri. Egy másik kérdésre német részről kijelentették, hogy a Német Birodalom semmilyen lépést nem tett Belgrádban, mert nem szokásos, hogy egy kormány halomra döntse azokat a szerződéseket, amelyeket az egyik megelőző kormány kötött. Mértékadó német helyen megerősítették azt a véleményt, hogy pozitív tények vannak a jugoszláviai németek elleni kilengésekről. Ez ellen a Német Birodalom részéről tiltakozás történik. Az is megerősítést nyert Berlinben, hogy a jugoszláv külügyminiszter megbeszélést folytatott a német követtel. (MTI)

Berlin, március 28. (Német TI) A Deutsche Diplomatische Politische Correspondenz pénteki közleményében foglalkozik a jugoszláviai katonai államesiny teremtette helyzettel. A jugoszláv felhivatalos Avala irodának azzal a közleményével szemben, hogy az új kormány a fordulatot tisztára belpolitikai eseménynek tekinti, amelynek a külpolitikai dolgokhoz semmi köze nincs, a német közlemény rámutat arra a tényre, hogy a politikai eseményekkel kapcsolatosan különösen Belgrádban németellenes kilengések történtek, amelyek — hangzóttja a német közlemény — éppenséggel nem erősítik meg azt a benyomást, mintha valóban csupán belpolitikai motívumok vezettek volna az eddigi alkotmányos kormány eltávolítására. Ezzel összefüggésben a német közlemény jellemzően mondja különösen azokat a magyarázatokat is, amelyekkel angolszász részről kísérték a belgrádi eseményeket. (MTI)

Stockholm, március 28. (Német TI) A Nya Dagbligt Alehanda a jugoszláviai eseményekkel kapcsolatban idézi a Daily Telegraph katonai munkatársának kijelentését, aki lapjában többek között ezeket írja: Csak egy balkáni hadszíntérről kiindulva nyomul-

Az USA szófiai követe tanácskozott a jugoszláv követtel

Szófia, március 28. Earle, az USA szófiai követe, csütörtökön látogatást tett a szófiai jugoszláv követtel és vele hosszabban tárgyalt. A csütörtök délutáni és esti bolgár sajtó a belgrádi eseményekkel kapcsolatban csupán a hírgyűnkészek jelentéseinek közlésére szorítkozik, anélkül, hogy állást foglalna. (TP)

minisztériumaik hivatali helyiségeibe mentek, hogy megkezdjék a munkát. (KH)

Románia és Jugoszlávia között szünetel a forgalom

Bukarest, március 28. Románia és Jugoszlávia között csütörtök reggel óta szünetel minden forgalom. Telefonösszeköttetés nincsen a jugoszláv-román vasúti forgalom is szünetel. (NST)

hatunk előre német területen azzal a kilitással, hogy komoly kárt okozunk az ellenségnek. (MTI)

Belgrád, március 28. (Német TI) A Vecser c. belgrádi esti lap, amely rövid idő óta a felhivatalos Vreme kiadásában jelent meg, megszűnt. (MTI)

Ujvidék, március 28. (MTI) A Deutsches Volk szerint a jugoszláviai német kisebbség vezetői örömmel és hódolattal vették tudomásul II. Péter trónralépését és továbbra is lojálisan szolgálják a jugoszláv hazát.

A hadikölcsönkötvények letételehelyezése

Budapest, március 28. A Hivatalos lap március 28-i, pénteki számában megjelent rendelet a hadikölcsönkötvények letételehelyezésére, illetve bejelentésére előírt határidőket 1941. évi április 30. napjáig meghosszabbítja. A rendelet egyúttal rendelkezéseket tartalmaz az alábbi kérdésekről: 1. Azok helyett a hadikölcsönkötvények helyett, amelyeket az 1919—21. években átmenetileg szerb, horvát, szlovén megszállás alatt álló területeken a megszálló hatóságoknak beszedtek, a címletek beszedését igazoló elismervényeket kell letétele helyezni. 2. Ugyancsak a címletek beszedését igazoló elismervényeket kell a román hatóságnak beszedett hadikölcsönkötvények helyett letétele helyezni. Ha azonban a hadikölcsönkötvényeket annak idején olyan román pénzügyigazgatóságnak, vagy adóhivatalnak szolgáltatták be, amelynek székhelye utóbb visszacsatoltatott, úgy a címletek átvetelét igazoló elismervényt annál a pénzügyigazgatóságnál, illetve m. kir. adóhivatalnál kell letétele helyezni, amely az elismervényt kiállító román hatóság hatáskörébe utalt tennivalókat, vagy azok egy részét végzi. 3. Azok, akik a 8. hadikölcsön kibocsátásához tartozó hadikölcsönkötvényeket az 1918. év őszén bekövetkezett események következtében kézhez venni már nem tudták, a jegyzett összeg befizetését igazoló elismervényt helyezhetik letétele. Ezekkel a most ismertett rendelkezésekkel kapcsolatban illetékes helyről ísmétellen felhívják az érdekeltek figyelmét arra, hogy az olyan hadikölcsönkötvények alapján, amelyeket 1941. évi április hó 30-ig letétele nem helyeznek, illetve amelyekre vonatkozólag ezen időpontig bejelentést nem tesznek, semmiféle jogot gyakorolni többé nem lehet.

Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbélyeget!

MACUOKA HITLERNÉL

Berlin, március 28. (Német TI) A Führer pénteken déln a birodalmi kancelláriában lévő lakásán villásreggeli után Macuoka külügyminiszter átnyújtotta a Führernek a Tonno ajándékát, egy japán virágoskocsi értékes, jelképes kidolgozását. A Führer szívesen köszöntettel és őszinte örömmel vette át a japán ötvösművészet remekét, az úgynevezett Onhan-gurumat, amely Japánban a hata-

lom és jólét jelképe. A Führer ezután a legszívesebben elbűcsözött vendégétől, aki visszatért szállására.

Berlin, március 28. (Német TI) Macuoka japán külügyminiszter és Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter péntek délután Dietrich birodalmi sajtóelnök jelenlétében fogadta a német sajtó képviselőit s a háromhatalmi egyezménynek Berlinbe akkreditált sajtóattaséit. (MTI)

Németország, Olaszország és Japán felbonthatatlan sorsközössége

Berlin, március 28. (NST) Ribbentrop báró birodalmi külügyminiszter csütörtökön fogadóestet rendezett Macuoka japán külügyminiszter tiszteletére. Ribbentrop báró hosszabb beszédet mondott, amelyben rámutatott Németország, Olaszország és Japán felbonthatatlan sorsközösségére. Hangoztatta, hogy az Anglia elleni küzdelem, amelyet Németország és Olaszország példátlan fanatizmussal harcol végig, tulajdonképpen már eldőlt, s ennek az évek végéig ezt majd az egész világ belátja. A német-olasz-japán sorsközösség el van számvára rá, hogy minden törekvéssel szembeáll, amely a háború kiterjesztésé-

re vagy meghosszabbítására irányul, bárholnan előjön is az. A szövetséges államok nem tűrik, hogy idegen hatalmak avatkozzanak bele európai és ázsiai életük újrendezésébe.

Macuoka japán külügyminiszter hasonló értelemben beszélt a német-japán-olasz sorsközösségről, mely minden eshetőségre felkészül. A háromhatalmi egyezmény a béke elővezménye — mondotta Macuoka külügyminiszter, de a háború kiterjesztését és idegen hatalmak beavatkozását Németország, Japán s Olaszország határozottan visszautasítja, mert ezzel szolgálja legjobban a világéke ügyét.

Macuoka hétfőn érkezik Rómába

Róma, március 28. (Magyar Távirati Iroda) Macuoka japán külügyminiszter hétfőn este érkezik meg Rómába, ahol nagy ünnepélyességgel fogadják. A japán államférfi a Villa Madamában fog lakni.

Az olasz sajtó részletes jelentésekben számol be Macuoka berlini látogatásáról és közli a látogatással kapcsolatos német sajtóvisszhangokat. A japán külügyminiszter római tartózkodásának programjából még ismeretessé vált, hogy Macuoka kedden tisztelő látogatást tesz a királyi sírkönel a Pantheonban, az ismeretlen Katona sírjánál és esetenként fasizták oltáránál, majd fogadáson jelenik meg a Quirinálban az olasz királynál és császárnál, aki a vendég tiszteleté-

re villásreggelit ad. Délután gróf Ciano olasz külügyminiszterrel tesz látogatást, majd a Palazzo Veneziában tárgyal az olasz kormányfővel. A római sakk-klubban tünepi vacsorát adnak a japán külügyminiszter tiszteletére. A szerdai nap folyamán a japán külügyminiszter meglátogatja a régi Rómát és a fasizta építési műveket. A Foro Mussolinin díszornalelőadást tartanak Macuoka tiszteletére. A különböző nagyonfontosságú megbeszélések után a hadsereg tisztiklubja tünepi vacsorát ad a japán külügyminiszter tiszteletére. Április 3-án délelőtt 10 órakor indul vissza a japán külügyminiszter az Ostia pályaudvarról hazájába.

Kivételes állapot Amerikában

Róma, március 28. A Popolo di Roma newyorki távirata szerint nem akar elmúlni az a hír, hogy Roosevelt elnök tengeri útfárol visszatérve kimondja a rendkívüli állapotot. Ez lehetővé fogja tenni a kormány számára, hogy közeléppen a gyárakban és üzemekben a munkabeszüntetések megakadályozására és így előmozdítsa a hadianyagtermelés folytonosságát a fenntartását. (MTI)

Newyork, március 28. (NST) Az amerikai hatóságok és a sztrájkoló szakszervezetek harca még jobban kiélesedett. A C. I. O. szakszervezet richmond (Indiana állam) sztrájkjában a rendőrség razzitát tartott. Ilyen eset még sohasem fordult elő. Eddig a szakszervezetek teljesen szabadon folytathatták tevékenységüket. — A rendőrség beavatkozását arra vezetik vissza, hogy az International Harvester Company gyárában a C. I. O. szakszervezet vezetői a sztrájkot amely már hetek óta tart. A cég richmond gyárában most megkísérelték, hogy jelentkező munkások segítségével újra megindítsák az üzemet. Ezzel kapcsolatban csütörtökön súlyos összeütközések kerültk sor.

Közben a washingtoni munkaügyi minisztérium által újonnan alakított állami egyeztető bizottság utasítást kapott, hogy haladéktalanul lépjen közbe a hadipari sztrájkok megszüntetése érdekében. A helyzet kiéleződését mutatja, hogy a C. I. O. szakszervezet vezetőisége kizárással fenyegette meg tagjait, ha újra felveszik a munkát.

Newyork, március 28. A hadviselő államok mintájára Newyorkban is női

segítőszolgálatot szerveztek. „Womans volunteers and services” néven, amelynek tagjai mindenekelőtt a tűzoltásban, de a mentőszolgálatban is kiképzést nyernek. Erre a női segítőszolgálatra bízzák az épületek és gyártelepek tűzvédelmi ellátását, továbbá a benzinkutak és más fontos épületek őrzését. A newyorki tűzoltóság ölezer nőt akar kiképezni s eddig már 150 nőt ki is képezett. A női szervezet tagjait szakaszokként egész Newyorkban elosztják a kerületek lakosságának sűrűsége szerint.

Lábát törte egy pályamunkás

Pénteken este vonattal Debrecenbe hozták Acs András 34 éves karcagi pályamunkást. Acs András délelőtt Karcag pályaudvarról nem messzire dolgozott. Munkaközben a pályakocsi alá került és ballábát a kocsi kereke eltörte. A pályaudvarról a sebészeti klinikára szállították s ott a lábát gipszbe tették. Állapota súlyos.

APOLLO filmszínház

Minden nap

AZ IFJU EDISON

Egy szenális kamasz-iiú kalandos élete.

Főszerepben: MICKEY ROONEY.

Költta m

az

Ir

Lisszab

Iroda.) Az

Daily Mai

szerint Ro

lera ir m

pülögepek

nyugati t

kötőjét. (M

Washint

irati Iroda

nator jav

A4 D4 B5

A5

Elő

Ve

Budape

bely Tibe

delután 7

órakor hirt

előadást

Királyi Orv

as alatt azon

rosszul le

be kellett

válték az

előadás fel

besszorok

azonban

szortarsa

szeti klin

adnak ne

szülés

Az elős

Verebély

het, mert

adó akad

kan besz

hogy hag

intette k

mindaddi

csak birt

abb az elő

adást, am

ígert meg

megérkez

a mire az

illet

az esti ór

akban

futóútké

A Vereb

sen felra

dóan osl

magyar

közélet s

jelent a

családtá

nitsák.

Verebé

28-án szü

orvosi cs

vallású,

ciis regé

az újon

kliniká n

I. sz. seb

veztek ki

lág rend

sebészeti

mint I. o

jesített s

majd pa

HUNG

MA I

3 A3

PA

ASZOL

Fekete M

tiszláv, T

fáray, Som

Bárg

Előadás

Kóstolta már a Páll-sörözőben? az idei kitűnő Bak-sört!

Ir légitámaszpontot akar Roosevelt

Lisszabon, március 28. (Német Távirati Iroda.) Az egész portugál sajtó közli a Daily Mailnek azt a jelentését, amely szerint Roosevelt javaslatot tett De Valera ir miniszterelnöknek, hogy hadirepülőgépek igénybe vehessék Irország nyugati tengerpartján fekvő Polynes kikötőjét. (MTI)

Washington, március 28. (Német Távirati Iroda.) Nye köztársasági párti szenátor javaslatot terjesztett a szenátus

elő arról, hogy a jövőben a nép döntésétől tegyék függővé, vajjon küldenek-e hadicélokra amerikai csapatokat a tengerentútra. (MTI)

Newcastle, március 28. (Reuter.) Miss Wilkinson, a belbiztonsági minisztérium parlamenti titkárja itt elmondott beszédében kijelentette, hogy Anglia ellen intézett légitámadások következtében eddig 28.859 gyén halt meg és 40.166 súlyosan megsebesült.

Előadás közben rosszul lett és meghalt Verebely sebészprofesszor

Budapest, március 28. (MOT) Verebely Tibor egyetemi r. tanár péntek délután háromnegyed 7 órakor hirtelen elhunyt. A professzor előadást tartott a budapesti Királyi Orvos-egyesületben; előadás alatt azonban rosszul lett úgy, hogy az előadást félbe kellett szakítani. Az elnöki szobába vitték, ahol Herczog és Boros professzorok megvizsgálták. Rosszullete azonban nem mult el és két professzortársa gépkocsin az I. sz. sebészeti klinikára vitte, ahol injekciókat adtak neki, de nem használt és szívélhűdésben meghalt.

Az előadás alatt már látszott, hogy Verebely professzorral valami baj lehet, mert az egyébként kitűnő előadó akadozva, megszakításokkal halankán beszélt. Többször szóltak neki, hogy hagyja abba előadását, de ő leintette kartársai figyelmeztetését és mindaddig folytatta előadását, amíg csak bírta. Távozása után fia, a kitűnő orvos olvasta tovább az előadást. Nemsokkal később megérkezett a professzor halálhíre, mire az ülést felfüggesztették.

Halálának híre az esti órákban futótűzként terjedt el a fővárosban. A Verebely-klinikát, ahol ideiglenesen felvatalozták, telefonon állandóan ostromolják az érdeklődők. A magyar orvostársadalom, valamint a közélet sok kiválósága még este megjelent a klinikán, hogy ott tartózkodó családtagjainak részvétüket nyilvánítsák.

Verebely Tibor dr 1875-ben, január 28-án született Budapesten, mint régi orvosi család sarja. Római katolikus vallású, 1900-ban avatták sub auspiciis regis orvosdoktorrá. 1914-ben az újonnan létesített 3. sz. sebészeti klinika ny. r. tanára lett. 1919-ben az I. sz. sebészeti klinika vezetőjévé nevezték ki. Ebben a minőségben haláláig rendes tanára volt a gyakorlati sebészeti klinikának. A háború alatt mint I. oszt. honvédfőtörzsorvos teljesített szolgálatot és sebészorvosa majd parancsnoka volt a Révész

uccai utókezelő intézetnek és klinikáján kívül több kisebb hadikórházban is dolgozott. A katonai szolgálatból 1918-ban szerelt le. 1923-ban a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagjává, 1935-ben pedig rendes tagjává választották. 1916. óta tagja az igazságügyi orvosi tanácsnak, amelynek 1926. óta elnöke. 1936-ban a Magyar Országos Orvosi Kamara elnökévé is megválasztották. Verebely professzor 14 nagyobb tudományos könyvet írt. Hozzávetőlegesen 300 magyar és idegen nyelvű dolgozata jelent meg itthon és a külföldön. Igen sok előadást tartott. Verebely professzor egyébként diszunktora volt a debreceni egyetemnek, ahol ünnepélyes avatása egy évvel ezelőtt ment végbe.

Hítvédelmi előadás

A Debreceni Kálvinisták Templom-egyesülete 30-án délután 5 órakor hitvédelmi előadást rendez a Kollégium dísztermében. — 1. Gyülekezeti ének: 101. dicsőref. 2. Imádkozik Mezey Béla lelkipásztor. 3. Megnyitót mond dr Balogh Gyula főtitkár. 4. Madách—Oláh Károly: Dicsőség a magasságban. Előadja a Kálvin János vegyeskar. 5. Dr Czeglédy Sándor egyetemi ny. rk. tanár előadása: A prédikáció és a modern ember. 6. Záróének: Erős várunk nekünk az Isten. Előadja a Kálvin János vegyeskar. 7. Imádkozik Mezey Béla lelkipásztor. — A legközelebbi előadást tartja április hó 27-én délután 5 órakor a Kollégium dísztermében dr Erdős Károly egyetemi nyilvános rendes tanár: „Idegen istenek” címén.

Rosenberg a zsidókérdésről

Majna Frankfurt, március 28. (Német Távirati Iroda.) A zsidókérdés tanulmányozásával foglalkozó intézet megnyitása alkalmával Rosenberg birodalmi vezető Berlinből rádióelőadást tartott a „Zsidókérdés, mint világproblema” címmel. Azzal kell most foglalkozni — mondotta — hol és hogyan helyezük el a zsidóságot. Nem zsidó államban, hanem csak olyan alakban, amelyet „zsidó rezervációnak” nevezzenek. Németország számára a zsidókérdés csak akkor oldódik meg, ha az utolsó zsidó is elhagyja a nagy német térséget, Európa számára a zsidókérdés megoldása csak akkor következhet be, ha az utolsó zsidó is elhagyja az európai szárazföldet. Azt hiszem — mondotta végül Rosenberg —, hogy ez a nagy háború tisztító biológiai világradicalom is. (MTI)

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNELI

Háromévi börtön a közellátás érdekét veszélyeztetőre

Budapest, március 28. Az igazságügy-miniszter tegnap benyújtott javaslatát ma osztották szét a képviselőházban. A javaslat címe „A közellátás érdekét veszélyeztető cselekmények büntetéséről”. A javaslat első szakasza kimondja, hogy ki veszélyezteti a közellátás érdekét:

1. Aki a rendelkezésre álló termelési tényezőkkel és eszközökkel nem olyan fajú vagy minőségű terményt (élő állatot, állati vagy növényi termelvényt), avagy terméket (nyersanyagot, fegyvertárményt, készárut) nem olyan terjedelemben termel vagy nem olyan előirással állít elő, mint ahogy azt a törvény vagy rdelet rendeli.

2. A termények vagy termékek rendelkezése alatt álló készletét jogszabály rendelkezése ellenére a forgalombahozataltól visszatartja, avagy nem olyan módon vagy nem olyan mennyiségben, vagy nem olyan célra hozza forgalomba, mint ahogy azt a jogszabály rendeli.

3. A terménynek vagy terméknek rendelkezése alatt álló készletét a

rendes gazdálkodás szabályainak meg nem felelő módon használja fel, vagy annak használható állapotban való tartásáról nem gondoskodik.

4. Terménynek vagy terméknek készletét a hatóság által elrendelt bejelentés elmulasztásával, hamis vagy hiányos bejelentéssel eltitkolja.

5. A közellátás céljára zár alá vett készletet jogszabály rendelkezése ellenére elidegenít, felvásárol, ellogva, megsemmisít, egyéb módon az igénybevétel alól elvon. A kísérlet is büntetendő.

A második paragrafus szerint a cselekmény büntelt és három évig terjedhető börtön a büntetése, ha árdragító visszaélésért vagy az állam biztonságát veszélyeztető cselekményért már megbüntették és ha 20.000 pengőt halad meg a termény és a készlet értéke.

Az eltitkolt szemben vagyoni elégtel megállapításának is helye van. Ezek a bűncselekmények az uszorabíróság hatáskörébe tartoznak.

A magyar kálvinizmust szolgálja
a hetenként 42.000 példányban megjelenő

a REFORMÁTUS ÉLET

az egyetemes magyar reformátusság hetilapja
Főszerkesztő: Dr. RAVASZ LÁSZLÓ
Szerkesztő: MURAKOZY GYULA

Előfizetési díj negyedévre 2 P., külföldre 3 P. Mutatványszámot szívesen küldünk.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: BUDAPEST, IX. Kálvin tér 8. szám

Német légitámadások Anglia ellen

Stockholm, március 28. A svéd lapok londoni táviratai szerint csütörtökön a nappali órákban egyes különhaladó repülőgépek támadást intéztek Angliának több városa ellen. Az angol hírszolgálat szerint a légitámadások több házat megrongáltak és több polgári személy is esett áldozatul. A péntekre virradó éjszaka légi-riadó Londonban nem volt. Ez volt most már a hatodik éjszaka, amely legutóbb támadás nélkül mult el.

A brit admirális jelenté, hogy ellenséges akciók következtében a parl. parancsnoksághoz beosztott egy órhajó elsüllyedt. Legénységük legnagyobb részét megmentették.

Berlin, március 28. (Német TI) Német nagy hatóságú bombázógépek pénteken napközben a Hebridáktól nyugatra felitálalattal elsüllyesztettek egy 15 ezer tonnás kereskedelmi hajót. A Bristol csatornában bombával elsüllyesztettek egy kb. 1000 tonnás gőzöst. Anglia délnyugati partjától nem messzire a repülőek megtámadták és megrongáltak két, összesen mintegy 3000 tonnás kereskedelmi gőzöst.

létszámát mintegy 60.000 főre teszik. Berlin, március 28. (Stefani.) A Nachtausgabe szerint Keren eleste és Harrar kiürítése a több oldalról érve nyeresülő túlerő miatt történt és tervszerű volt. Több mint 300 ezer főnyi minden tekintetben felszerelt brit hadsereg harcolt a külvilágtól elvágtat maroknyi csapatok ellen. A lap dicsőíti az olasz csapatok egyszerű ellenállását, majd megállapítja, hogy Keren és Harrar epizódja nem változtat a hadihelyzet általános képén.

MEGJELENT A SAJTÓKAMARA ÉVKÖNYVE.

Az Országos Magyar Sajtókamara 1941-es évkönyve most jelent meg. A mult évinél csaknem kétszeres nagyságú vaskos kötet bevezetőjében vezé Kolosváry-Borcsa Mihály dr. elők emlékezik meg Erdélyről. Gáspár Jenő igazgatófőtitkár az elmúlt év történetét ismerteti részletes jelentésében. Utána a kamara tisztikara következik, majd az újságíró-intézmények tisztikara (Újságírók Egyesülete, Tyúdpénziár, Szanatórium Egyesület stb.) A kötet tartalmazza a tagok betűsoros névjegyzékét, majd a tagok névsorát szakosztály szerint azoknak az újságoknak feltüntetésével, amelyeknél az illető dolgozik. Igen értékes a lapok névjegyzéke is. Megtudjuk belőle, hogy 1101 időszaki lap van Magyarországon. Érdekes adatokról ad felvilágosítást a statisztikai rész is. Végezetül a kamara ügyrendjét, a kamarai határozatokat, az újságíró intézmények alapszabályait és a kamarára vonatkozó rendeleteket, törvényeket ismereti a kötet. A kamara évkönyve nem csak a sajtószakembereknek nélkülözhetetlen, hanem hatóságoknak, intézményeknek, vállalatoknak és érdekképviseleteknek is fontos segédesszé. Megrendelhető az Országos Magyar Sajtókamara-nál.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ
MA IS A SZTÁROK FILMJÉ:
**EURÓPA
NEM VÁLASZOL**
Szereplők: Tasnády Fekete Mária, Petrovics Szvefiszlav, Titkos Ilona, Vaszary Piri, Táray, Somlay, Greguss, Kiss, Mály, Rózsahegyi, stb.
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
HIRADÓ!

Debrecen
LERI
let jelképe. A fu
velyesebben elbú
aki visszatért szá
március 28. (Nén
apán külügyminisz
német birodalmi
péntek délután Di
sajtófőnök jelenléte
met sajtó képvisel
almi egyezményne
ált sajtóalkotás

szág
skö

megho
nan jöjje
nem tük, hogy
avatkozzanak bele
letterük újárende
oka japán külgy
telemben beszélt
sz sorsközösségről
ketőségre felkészül
egyezmény a bék
mondotta Macuoka
de a háború kiter
hatalma
szág, Jap
an vissza
ja legjobb

ezik

asreggelit ad. Délut
sz külügyminiszter
st, majd a Palazzo
al az olasz kormányf
akk-klubban ünne
a japán külügyminis
A szerdai nap foly
külügyminiszter meg
omát és a fasiszta
A Foro Mussolini
st tartar
A kül
szelések
ünne
miniszte
delelőti
an külgy
arról hazaj

llapot
ban

szolgálatot szervezt
volunteers and servi
nek tagjai mindenk
man, de
ést nye
alatra bi
elepek
há a ber
pületek
fóság ote
díg már 150 not ki
li szervezet tagait
egész Newyorkban
etek lakosságunk sú

Lábát tört
egy pályamun

teken este vonattal
k Acs And
nkást. A
ndváraól
közben
bát a koci
ról a se
ott a láb

POLLO filmsz
Minden nap
Z IFJU ED

Egy zseniális kom
k
terapben:
M I

A3
D3
A4
A4
C4
B
A3

HIREK

Ügyeletes gyógyszerárak:

„Megváltó”, Major örökösök, Piac u. 18. — „Muraközy”, Preiser Ernő, Piac u. 72. — „Bocskay”, Lassányi József, Cegléd u. 22. — „Csokonai”, dr. Batáry István, Mester u. 43. — „Árpád fejedelem”, Mikes Béla, Csapókert.

HŐSÖK NAPLÓJA

1915 MARCHIUS 29.

Ezen a napon történt, hogy a volt budapesti 32. gyalogezred 15. százada a Lupkovtől keletre fekvő uralgó Wolosán tető megszállása alatt észrevette, hogy a közte és a hegy déli lejtőin lévő szomszédos csapatok között nagyobb hezag keletkezett, melybe az oroszok máris beszivárognak. A század parancsnoka, felismerve a veszélyt, mely az oroszok beekelődéséből támadhatott, saját kezdeményezéséből nyomban támadásra vezette a századot, mellyel az oroszokat nemcsak hogy visszavetette, hanem még 180 emberüket foglyul ejtette. A század e dicséretesen derekas fegyvertényéről vannak ugyan hiteles feljegyzéseink, de arról, hogy ki volt akkor a század parancsnoka, sajnosan semmit sem tudunk. Eből kifolyólag — bármennyire is akarunk — nem nevezhetjük meg az ezred azon tisztjét, aki a századot ily eredményesen vezette.

Egyetemi istentisztelet. Az egyetemi istentisztelet vasárnap délelőtt negyed 12 órakor a Kollégium Oratóriumában igét hirdet dr. Farkas Pál református lelképásztor „Babel” címmel.

Istentisztelet Matészalkán. Matészalkán vasárnap délelőtt a 10 órai istentiszteletet dr. Kincses Endre lelképásztor tartja. Délután 3 órakor az Újtelepen, este 6 órakor a templomban Ludász Gyula segédlelkész prédikál.

Előadás a Szentföldről. Barna Erzsébet nagysikerű előadást tartott pénteken délután a Szentföldről a Kálvinisták Templomegyesületében. A vetítettképek, az előadó élvezetes szavai meglepően tették a nagyszámú hallgatóság előtt az egész csodálatos utat, melynek szépségeit, érdekességeit és értékeit szemléletesen tárta fel.

Szülei értekezlet. Vasárnap a Csapó utcai ref. iskolai körzet Rakovszky utcai I-IV. csoportja részére délután 2 óra után a Rakovszky, a Csapó utcai V-VIII. osztály csoportja részére a Csonka utcai iskolában szintén vasárnap délután 4 órakor a körzeti testület szülei értekezletet tart. Tártyosorozata a következő: 1. Megnyitó beszédet mond: Nagy Lajos igazgató. 2. Család és iskola címen előadást tart: Özv. Törő Mihályné tanítónő. 3. A gyermek igazmondásáról előadást tart: Nagy Lajos igazgató. 4. Hozzászólások. 5. A szülei értekezletet bezárja: Nagy Kálmán h. igazg. Az értekezlet pontosan kezdődik. A szülőket és érdeklődőket szeretettel várja a testület.

Cigánytelep létesül Balmazújvárosban. Közegészségügyi okokból a balmazújvárosi képviselőtestület cigánytelep létesítését határozta el még a múlt év őszén. Az előjáróság felkérte a legeltesítési társulat közgyűlését, hogy erre a célra területet bocsásson a cigányok részére. A társulat közgyűlése december 18-i közgyűlésén elhatározta, hogy ingyen — a tulajdonjog fenntartása mellett — területet engedélyez lakások építésére mintegy 50 cigány család egy helyre való letelepítésére. Ezt a határozatot azonban nem hagyta jóvá a felügyeleti hatóság, mivel idővel esetleg elbirtoklás-hoz vezetett volna a terület ilyen formában való átengedése. A legeltesítési társulat a legutóbbi, március 26-i közgyűlésén elhatározta, hogy méltányos áron átadja ezt a területet az érdekeltek részére lakóházak céljaira. Egy-egy cigány család részére 100—100 négyzetögl területet fognak kihalászni.

Gazdája tilalma ellenére hitelbe vásárolt élelmiszert, hogy jobb ebédet főzhessen

Klencs Erzsébet szakácsnő és háztartónő állott a debreceni kir. törvényszéken Jankovich Jenő törvényszéki egyesbíró előtt csalással vádolva. Dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár jelentette fel Klencs Erzsébetet. Az egyetemi tanár megfogadta Klencs Erzsébetet, akitnek kötelessége volt az ebéd, vacsora elkészítése. Eleinte heti 20, majd heti 50 pengő kosztpénzt kapott az élelmiszerek beszerzésére, a főzésre. Később Klencs hitelbe, könyvre vásárolt élelmiszereket Köhegyi József Hunyadi utcai hentesnél 140, Tóth Sándor fűszeresnél 140, Deák Jenő fűszeresnél 50, Zalir Dezsőné Hunyadi utcai fűszeresnél 178 pengő árut,

holott a gazdája ezt előzőleg határozottan megtiltotta neki. Emiatt indult meg ellene az eljárás család bűnéje miatt és felmerült az a gyanú, hogy a vásárolt holmit nem a saját céljaira fordította. Klencs Erzsébet azzal védekezett, hogy a havi 200, illetve heti 50 pengő nem volt elég a kosztolás megfelelő ellátására és biztosítására és ezért vásárolt hitelbe is — könyvre —, hogy jobb ebédet és vacsorákat főzhessen, saját céljaira semmit sem fordított. A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Klencs Erzsébetet háromhónapi fogházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

A Kossuth uccai egyházzsész leányköre március 30-án este fél 6 órai kezdettel műsoros előadást rendez a világtitási vállalat termében (Piac ucca 36.). Belépődíj nincs. Műsor megváltása kötelező. Műsor ára 50 fillér. Műsor: 1. Megnyitó beszédet mond Baia Mihály lelkész. 2. Vallásunk az irodalomban, dr. Juhász Géza leánynevelő tanár, író előadása. 3. Haidú Anna magyar nótákat énekel. Zongorán kísér Veress Pál. 4. Pályaválasztás. Irtá: Veressné Főző Erzsébet. Előadja: Kaszian Juci. 5. Énekel Haidú Anna 6. A lelki ruha. Irtá: Veressné Főző Erzsébet. Előadja: Porcsin Mária Rácz Mária. Szűcs Kató, Mészáros Erzsébet. Tóth Gizé. 7. Lévszén az élet. Irtá: Veressné Főző Erzsébet. Szereplők: Szántó Irén és Agoston Károly. 8. Énekel: Haidú Anna. 9. Ferenc jó útra tér. Irtá: Veressné Főző Erzsébet. Előadja: Szűcs Ferenc, Tóth Irén, Balogh József, Tóth Juci, Garzó Sándor, Mészáros Erzsébet. Konferál: Tóth Rácke. 10. Zárószó. Mondja Ács Mihály s. lelkész.

Cserkészek légoltalmi gyakorlata. Szombaton és vasárnap nagy légoltalmi gyakorlat lesz a Cserkészparkban, melyen az összes debreceni cserkészek résztvesznek.

Turista előadás Skandináviáról. A Magyar Turista Egyesület debreceni osztályának elnöksége legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy az április hó 8-iki vetítettképes előadását Skandináviáról bérleten kívül tartja. Napjegyek 20 fillérért válthatók. A bérlek helyett április hó 1-ig fenntartja az egyesület, ha arra igényüket bejelentik. Bátorai Béla budapesti turiszt rendkívül érdekesnek ígérkező előadását előreláthatólag számosan fogják meghallgatni, hogy gyönyörködjenek Norvégia szebbnél-szebb fjordjaiban, az angol-német-morvóg hadszíntér alkalmával oly sokat emlegetett Narvik és környékének kopár sziklaszirteiben, valamint a híres vasérctelepek nyújtotta rendkívül érdekes látnivalókban. A bemutatásra kerülő kb. 100 darab színes diaprojektív képre ezúttal is felhívjuk a nagyközönség figyelmét. Az előadás április 8-án este fél 7 órakor lesz a Déri-múzeumban.

A Jogász Ifjúsági Egyesület vívóversenye ma kezdődik a Központi Egyetem diszudvarán. A versenyen szép szám mal indulnak a főiskolai vívók s nagy és nívós küzdelemre van kilátás. A szombat délutáni elődöntő legjobbjai fognak a vasárnap délután 3 órakor kezdődő döntőben küzdeni az első helyezésekért. A karddöntő keretében Ferenczy Pál egyetemi vívómester tör és kardiskolát mutat be. Vasárnap délelőtt bonyolítja le a rendezőség a törversenyt. A debreceni közönség nagy megértéssel és érdeklődéssel kísérte a rendezés munkáját, úgy-hogy a rendezőség reméli, hogy a verseny iránti érdeklődés is hasonló lesz, mint a multban volt. Dr. Szádeczky-Kardoss Tibor, a jog- és államtudományi kar e. i. dékánja zárja be a versenyt és osztja ki az értékes tiszteletdíjakat.

A Pesti Törzsde új számában Szentkirályi Samu, a kolozsvári egyetem közgazdasági dékánja nyilatkozik. A legújabb mérlegekről, a jubiláros állatvadászról, az új borközpontról, a nagyvállalatok közgyűléséről érdekes cikkek számolnak be.

Hazaérkezett a főispán. Lossonczy István, Debrecen sz. kir. város és Hajdú vármegye kormánybiztos főispánja, akinek sógora, ref. Borbély György császári és kir. kamarás, ny. főispán a napokban halt meg, sógora temetéséről visszaérkezett. A főispánt többen keresték fel részvétlétogatással.

Az árvízkarosultak javára a főispáni hivatalhoz a következő adományok érkeztek: a kir. ítélőtábla tisztviselői kara 132.50 P., a Svetits intézet növendékei által rendezett ünnepély bevétele 250 — P., Jóvér Antal adománya 10 — P., a TEBE adománya 1000 — P.

Felhívás a háztulajdonosokhoz. A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete március 30-án délelőtt fél 11 órakor a Debreceni Kölcseknős Segélyező Egylet dísztermében (bejárati Sas ucca 4) tartja évi rendes közgyűlést. Miután a közgyűlésen több olyan javaslat lesz tétőre, mely a háztulajdonosokat egyenként is érdekli, kéri a vezetőség a tagokat, hogy a közgyűlésen mentől nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

A matészalkai járási főszerelő hivatalos helyiségeit az új vármegyeháza épületébe helyezte át, mert a vármegyeháza a vármegye székhelyének Szatmárnémetibe való átköltözése miatt üresen maradt.

Bejejeződött a méhésztanfolyam Balmazújvárosban. A Balmazújvárosi Méhészeti felügyelő 5 napos méhésztanfolyamot tartott Balmazújvárosban. A méhésztanfolyam iránt nagy volt az érdeklődés, a tanfolyamot 62 személy végezte el.

Többszer távirati behívót hamisított és bocsátott áruba díjmentes vasúti utazásra egy román postás. A romániai strelahajai vasúti állomáson letartóztatták Nastase Mihalea postatisztát, aki többszer katonai távirati behívót hamisított és jól megszervezett társasága révén eladta azoknak, akik távoli városokba akartak utazni. A távirati behívók alapján ugyanis díjtalanul utazhattak a vonatokon. A rendőrség több férfit is elfogott, akik a hamisított behívókat 4—500 leuért vásárolták meg. A román államvasutak hozzávetőleges kára másfélmillió leu.

Felakasztotta magát betegsége miatt. Megrendítő öngyilkosság történt Hajdú-böszörményben. Márton Péter 37 éves hajdúböszörményi gazda, amíg hozzátartozói távol voltak a lakásától, felakasztotta magát és mire rátaláltak, már halott volt. Tettét súlyos betegsége miatt követte el, nem bírta a betegséggel járó szenvedése és inkább a halált választotta.

Kétvéi fegyház csizmalopásért. A közelmúltban a berettyóújfalui vásárban Orosz János és Vántos Miklós rovottmúltú férfiak Rátónyi Gáborné társaságában 10 pár csizmát loptak el. A loptott csizmákat azonnal értékesítették, eladták. A bíróság most vonta felelősségre őket és Orosz János, Vántos Miklós két-kétvéi fegyházbüntetést, Rátónyi Gáborné kéthónapi fogházra kapott, míg az orgazdák közül Mészáros István négyhónapi fogházra, Német Sándort és Tóth Istvánt tulajdon elleni kihágás miatt 50-50 pengő pénzbüntetésre ítélték.

A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált háziszert megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg az orvosát!

A matészalkai ref. egyház szeretetvendégségét rendezett az árvízkarosultak javára. Az érdekes műsorból kiemelkedett dr. Kincses Endre lelképásztor és Nagy Jolánka polgári iskolai tanárnő előadása, a két kis jelenet, melynek szereplői Kovács Laura, Vajda Emma, Veres Vilma, Fekete Ilona, Visszás Irén és Munkácsi Ilona voltak, valamint a báró Podmaniczky Pál: Az új szoltár című versét halásosan elszavaló Pap György. A nagysikerű szeretetvendégség, melyen mintegy százötvenen vettek részt, Ludász Gyula bibliavásárlásával és imájával ért véget.

Meghívó. A KÉKOSZ debreceni csoportja f. évi április hó 6-án délelőtt 11 órakor az ipartestület dísztermében (Simonffy ucca) tartja rendezévi tisztújító taggyűlést, melyre minden tagját szeretettel meghív az Elnökség.

Meseéleltánunkat, tekintettel szenzációs sikerére, március 30-án délután három órakor megismételjük Szappanos ucca 16. számú otthonunkban. Mindenki megnézheti „Hamupipóke” táncos, dalos, fényes kiállítású, nagyszabású meseoperettünket! Négytagú zenekar. Csekély műsor-megváltás.

A Márta Bibliakör vasárnap délután, istentisztelet után vallásos ünnepélyt tart a Mester uccai egyházzsész Károli Gáspár téri templomában a következő műsorral: Megnyitó beszédet Sipos Imre lelképásztor mond. Énekel a kar. Szóltó Sopi Róza énekel két ízben. Szavalnak Szadados Rózsika, Hettmann Kató, Faragó Eszti, Csontos Juliska, Nagy Julia, Szabó Erzsébet, Tófalvi Julianna (Koronáról), Sebestyén Mária. Az istentisztelet 4 órakor kezdődik, kéri a vezetőség a hívek megjelenését. — Április 6-án, virágvasárnap délután fél 6-órkar úrvacsora osztás lesz a háztartási alkalmazottak részére, Kálvin tér 5. sz. alatt a „Baltázár” gyülekezeti otthonban. Kérjük a szolgálatot adó úrnőket, hogy alkalmazottaikat engedjék el. A Márta Bibliakör tagjainak pontos megjelenését várjuk.

A Balmazújvárosi Legeltesítési Társulat közgyűlése. A tisztújító közgyűlés a következő tisztvisárt választotta meg: Elnök Németh József, Gazda Csige István. Pénztárnok Csige János. Jegyző Varga Antal községi tanító. Választmányi tagok Bak József, Csige József, Ferenczy István, Györfly István, Kerekes Péter, G. Kerekes Péter, Berecz Mihály, Vincze Sándor, Szabó József, Szabó Sándor, Tar János, Tar István.

Elsőrendű irodai munkaerővé kiképezi, levezigáztatja, állásba ajánlja Naményi Z. gyorsíró-, gépiráiskola. Áprilistól új kezdőtanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény, Batthyány ucca 1.

A fodrász szakosztály elnöksége értesíti a tagokat és a segédkart, hogy a filmbemutatót az ipartestületi dísztermében vasárnap délután 6 órai kezdettel tartja meg. Érdeklődőket szívesen lát az Elnökség.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület vezetése alatt álló és Debrecen sz. kir. város által támogatott, Vágóhid utca 3. sz. alatt álló Újgyermek-Otthon holnap délután 5 órakor az Ipariskola tornateremben rendez előadását. A nagy érdeklődéssel várt műsoros délután színes, változatos, vonzó műsorszámait mindenkit kielégítik. Halvan fiú és negyven leány szerepel a mesejátékokban és népdaljelentekben. A megnyitó beszédet Nagy István ref. lelkész, a KIE elnöke mondja. A műsoron szereplő mese- és népdaljátékokat, valamint szavakat Boros Mária és Tóth Ferenc vezették tanították be, akik mindketten a magyar népi mozgalom hívei. A magyar népdalokat éneklő gyermekek szinte maguk is átéltek a történeteket. Minden érdeklődőt szívesen lát és vár a KIE.

Egye fajtá

A m. ki
—1941. K.
lábbeli faj
badítása
következő
za.

A rend
börtalpu
Ezek a la

1. Férfi
bör, vász
brokát fel

2. Férfi
(39-es szá
sevrő, löt
szel készi

3. Női
(35-ös szá
lyem, bár

4. Női
röm felci
selyem, s
mint kecs
sevrő, se
résszel ké

5. Női
és sarú (3
zész zsíro
na, poszt
szőr felső

6. Gyer
szári cipő
selyem, s
résszel.

7. Gyer
23—38-as
lyem, bár
mint kecs
sevrő, se
résszel ké

8. Gyer
szandólet
bármilyen

9. mind
brármilyen

10. Ház
marha és
disznóbr.
sőrőszel,
készültek

11. Ház
12. A 2

11. paragr
lített bele
20. számú
rovatba tá

A felol
lásának e
elfogadni
kereskedő
lombhaza
letében fe
zár alól f

Minden
börtalpu
galmának
200.300—1

ragrafusa
tát a vár
(Piac u. 2
évi márci

A rende
kihágást k
Egyebek
Budapesti
28-iki s
nyuit.

— Hird
hivatal az
rulás fizet
hogy az I
beruházás
részlete 1
és az 150

ragrafusa
ezen időp
si adóhvat
fizetések
órák alatt
már most
napon vá

A befizet
vatal I. e
nik. A b
végrehajtá
megindul.

— Hird
kon a hivatal
tt 8—12 óráig
ik, hogy az utolsó
ak telkerülhessék.
é a városi adóhí
szájában törté
ulasztók ellen a
41. április hó 2-án
davatal.

Egyes bőrtalpú lábbeli fajtáknak zár alól való felszabadítása

A m. kir. közellátási miniszter 200.460—1941. K. M. szám alatt egyes bőrtalpú lábbeli fajtáknak a zár alól való felszabadítása tárgyában kiadott rendelete a következő rendelkezéseket tartalmazza.

A rendelet függelékében felsorolt fajta bőrtalpú lábbelik zár alól feloldatnak. Ezek a lábbeli fajták a következők:

1. Férfi fél cipő (39-es számtól) lakkbőr, vászon, műselyem, selyem, bársony, brokát felsőrészrel.

2. Férfi szandál, saru és vikend cipő (39-es számtól), a box, lósevrő, csikósevrő, lőtűkőr, sevrő, severtt felsőrészrel készült kivételével.

3. Női regatta, sport és trotör félcipő (35-ös számtól) vászon, műselyem, selyem, bársony, brokát felsőrészrel.

4. Női zárt és pántos kivágott és köröm félcipő (35-ös számtól) vászon, műselyem, selyem, bársony, brokát, valamint kecske- és juhőr felsőrészrel a sevrő, severtt, velour és nubuk felsőrészrel készült kivételével.

5. Női estélyi cipő, szandál, szandalett és saru (35. számtól), a box növényi csereszű zsíros és darubel bőr, valamint halina, posztó, melton, nemez, düfín, teveszőr felsőrészrel készült kivételével.

6. Gyermekek, fiú- és leányka magas-szárú cipő 23—34-es számig vászon, műselyem, selyem, bársony, brokát felsőrészrel.

7. Gyermekek, fiú- és leányka félcipő 23—38-as számig, vászon, műselyem, selyem, bársony, brokát felsőrészrel, valamint kecske- és juhőr felsőrészrel, a sevrő, severtt, velour és nubuk felsőrészrel készült kivételével.

8. Gyermekek, fiú- és leányka szandál, szandalett és saru (25—38-as számig) bármilyen felsőrészrel.

9. mindenféle papucs, bocskor, tutyi bármilyen felsőrészrel.

10. Házi cipő nubuk és velour, borjú-, marha és lóbbőr, valamint lakkbőr és disznóbőr, továbbá kecske- és juhőr felsőrészrel, sevrő és severtt felsőrészrel készült kivételével.

11. Házi cipők textil felsőrészrel.

12. A 200.300-1941. K. M. sz. rendelet 11. paragrafusának (1) bekezdésében említett bejelentés céljára rendszeresített 20. számú bejelentőlap az U. 1—26. rovatba tartozó bőrtalpú lábbelik.

A feloldott fajta lábbelik kiszolgáltatásának ellenében utalványt adni, vagy elfogadni nem szabad. Minden iparos és kereskedő, aki bőrtalpú lábbeli forgalombahozatalára foglalkozik, köteles üzletében feltűnő helyen a lenti rendelettel zár alól felszabadított bőrtalpú lábbeli fajták jegyzékét kifüggeszteni.

Minden iparos és kereskedő köteles bőrtalpú lábbeli, valamint a talpbőr forgalmának szabályozása tárgyában kiadott 200.300—1941. K. M. sz. rendelet 11. paragrafusa alapján tett bejelentés másolatát a városi közlekedési ügyosztályhoz (Piac u. 26. I. em. A) lépcső) az 1941. évi március hó 31-ig napjáig benyújtani.

A rendelet megszegése vagy kijáratása kifizetés képez.

Egyebekben bővebb felvilágosítást a Budapesti Közlöny 1941 évi március hó 28-iki számában megjelent rendelet nyújt.

Polgármester.

— **Hirdetmény.** Felhívja a városi adóhivatal az egyszeri beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938-XX. t. c. alapján kivettt beruházási hozzájárulás tizenegyedik részlete 1941. április hó 1-én esedékes és az 1500-1938. P. M. rendelet 50. paragrafusa 1. bekezdésének értelmében ezen időpontig fizetendő. Ertesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a befizetéseket hétköznapokon a hivatalos órák alatt — délelőtt 8—12 óráig — már mostan teljesíthetik, hogy az utolsó napon várható torlódást elkerülhessék. A befizetés számfejtése a városi adóhivatal I. emelet 8. sz. szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás 1941. április hó 2-án megindul. Városi Adóhivatal.

SPORT

Molnár Ignác edző debreceni programja. Molnár Ignác, a Labdarúgó Szövetség országos hírvé edzője szombaton délelőtt érkezik Debrecenbe. Szombaton délután Hajdúhözsörnyében tart bemutatást és edzést, vasárnap Debrecenben. A debreceni program a következő: vasárnap, március 30-án reggel fél 9 órakor a Vasutas pályán (és nem a Stadionban) bemutatás közös gyakorlattal és edzés. Az egyesületek játékosainak megjelenése kötelező, de szívesen látnak minden diákot és leventét, aki a labdarúgás iránt érdeklődik, akár mint nézőt, akár mint játékosot, aki részt vesz a gyakorlatokban. Bizonyos, hogy hatalmas közönség lesz jelen a közös edzésen és látványos gyakorlatokon és sok hasznos dolgot látnak és tanulnak a jelenlevők.

Délután a MÁVAG—DVSC mérkőzés előtt rövid tízperces bemutatást is tart majd Molnár Ignác a kiválasztott játékosokkal a nagyközönség számára.

Este 7 órakor a Déri-múzeumban ingyenes filmelőadás: oktató és nevelő sportfilmeket mutat be a népszerű edző.

A délelőtti előadáson az iskolák, diákok, leventék együttesen is megjelennek.

Idősebb játékosokat is szívesen látnak. Bizonyos, hogy Debrecen sportja sokat köszönhet majd Molnár edző tanulságos előadásának és bemutatásának.

A Balmazújvárosi Levente Egyesület mezei futóversenyén 24 induló közül 1. Katona István, 2. Sinai Sándor, 3. Mihalkó Gyula levente. A versenyt minden futó lefutotta 3 km-es távon. A megyei levente mezei futóversenyre a levente egyesület két ötös csapatot nevezett be. A benevezett futók vasárnap résztvettek Debrecenben a kerület által rendezett edzésen. Az edzést dr. Király György vezette. Sajnos, az érdeklődés a leventék részéről nem nagy volt. A 12 balmazújvárosi futón kívül csupán egy debreceni futó jelent meg.

A DVSC meglepő felállással kísérletezik a MÁVAG ellen. Hír szerint Sidlik helyén, akinek most nem megy úgy a játék, Palotás lenne a középszalár, míg Erdei helyett Janzsó a hátvéd. A valószínű csapat ezek szerint így állana fel: Körödy — Csokai, Janzsó — Elek, Erdei II., Galambosi — Kristóf, Szabó, Palotás, Füleki, Nagy. Tulajdonképpen most keretet állítottak fel és véglegesen a mérkőzés előtt jelölik ki a csapatot.

MEGHÍVÓ.

A Balmazújvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság 1940. évi 57-ik rendes közgyűlést Balmazújvároson a társaság hivatalos helyiségében 1941. évi április hó 6-án d. e. 10 órakor tartja. Erre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az

Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzletéről, az 1940. évi mérleg megállapítása, határozathozatal a nyereség hovatartozása és a felmentvény megadása tárgyában.

2. A társasági hirdetmények közzététele tárgyában az alapszabályok 50. §-ának megfelelő módosítása.

3. Igazgatósági tagok választása.

4. Felügyelőbizottsági tagok tiszteletdíjának megállapítása.

5. Igazgatótanács tagok választása.

6. A felügyelőbizottsági tagok tiszteletdíjának megállapítása.

7. Esetleges indítványok.

Figyelemztetés! A mérleg és a jelentések a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlést legalább 3 nappal megelőzően, a társaság pénztáránál, vagy a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál letétbe helyezte.

Mérleg. Vagyoni: Pénztár 12.392.40 P. Gírószámán fennálló követelések 908.40 P. Pénzintézeteknél fennálló követelések 81.691.46 P. Értékpapírok 2.277.17 P. Váltótárca 403.939.60 P. Adósk 11.653.66 P. Jelzálogos kötelezvény kölcsön 111.— P. Intézeti székhez 22.000.— P. Berendezések és felszerelések 700.— P. Átmeneti kamat 967.58 P. Összesen 536.641.27 P.

Teher: Részvénytőke 80.000.— P. Betétek 212.756.40 P. Hitelezők 3.087.24 P. Visszeszámlálás 230.902.— P. Beruházási hozzájárulási függő számla 3.710.40 P. Kétes követelések tartaléka 2.243.84 P. Átmeneti kamat 3.594.60 P. Nyereség 346.79 P. Összesen 536.641.27 P.

Eredmény. Vesztőség: Fizetett kamatok 15.588.14 P. Adók és illetékek 2.410.04 P. Tiszti fizetések 9.326.04 P. Üzleti költség 4.201.62 P. Nyereség 346.79 P. Összesen 31.872.63 P.

Nyereség: Kamat jövedelmek 30.795.85 P. Ingatlan jövedelem 588.— P. Jutalék 488.78 P. Összesen: 31.872.63 P.

Balmazújváros, 1940. évi december hó 31-én.

SZINHAZ

A SZINHAZ MŰSORA SZOMBAT DÉLUTÁN: NÖSTÉNYÖRDÖG. Este: Rád bízom a feleségem.

Rád bízom a feleségem

Vaszary János mulatságos bohózatát újította fel pénteken a Bányk-társulat, a női főszerepben Lázár Máriaival. A kitűnő vendégművészön vonzóan érdekes egyénisége teljességében érvényesült: pompás, izes humora, játékos könnyedsége, apró színeinek változatai és az a telivérűség, amit az egész remekül felépített figura áraszt, elsőrendűen hat, ahogy pedig a kupléit előadja, kisplasztikai mestermunka. Az együttes jó keretet adott Lázár Mária kiemelkedő alakításának. (bl)

HIRDETÉNY.

Közhírré teszem, hogy az Országos Nemzetvédelmi Bizottság Tiszántúli Szervezetének Debreceni Csoportja elnöksége alatt megalakult. A bizottság tagjai dr. Mitrovics Gyula egyetemi ny. rendes tanár, e. i. rektor, Uray Sándor ref. lelkész, püspökhelyettes és vitéz Kovács Elemér kir. ítélőtáblabíró urak.

Ennek a bizottságnak feladata a Kormányzó Ur Öfömlőssége által alapított „Nemzetvédelmi Kereszt” elnevezésű kitüntetés adományozása iránt Debrecen sz. kir. város területéről beérkező igénylések felülbírási és véleményezése.

E kitüntetésre azok tarthatnak igényt, akik akár a magyarországi kommunizmus súlyos megpróbáltatásainak idejében, — akár a Hazánktól elszakított és utóbb a Szent Koronához visszatért területeken az idegen megszállás nehéz éveit alatt törhetetlen magyar hittel küzdöttek a Hazánkat megőrzésért és a magyar nemzet gyengítésére törekvő erőkkel szemben s a magyarság és Magyarország fennmaradása érdekében életük kockázatásával önfeláldozó magatartást tanúsítottak.

A Nemzetvédelmi Kereszt elnyerése iránti folyamodó ívek a városi háznál, az emelet 6. számú szobában Poroszlay László tb. tanácsnoknál igényelhetők és vehetők át. A kitüntetés elnyerése iránti folyamodvány csakis ezen a folyamodványi íven terjeszthető elő.

A folyamodványi ívek az abban foglalt utasításnak megfelelően szabályszerűen kitöltve és előírt okmányokkal igazolva 1941. évi április hó 22-ig adhatók be a városi háznál emelet 6. számú szobában.

Dr. Kőlcsey Sándor elnök.

Igazságügyi kinevezések

Budapest, március 23. A Kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Liska Károly debreceni kir. ügyészségi alelnököt a nagyváradi kir. főügyészséghez főügyész helyettesnek, dr. vitéz Biró Barna debreceni kir. törvényszéki bírót a nagyváradi kir. törvényszékhez tanácselnökké, dr. Nónay György debreceni kir. törvényszéki egyzötöt a dési kir. ügyészséghez ügyésszé, dr. Csorba Antal debreceni városi I. oszt. fogalmazót az oklándi kir. járásbírószághoz járásbíróvá kinevezte.

Budapest, március 28. A Kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Baktay Miklós debreceni kir. ügyész a máramaroszi kir. ügyészség elnökévé kinevezte. Az igazságügyminiszter dr. Balás László kir. járásbírókat a nagyváradi kir. ítélőtáblához elnöki titkárrá kinevezte. Az igazságügyminiszter dr. Miklós Ferenc putnoki kir. járásbírókat a debreceni kir. járásbírószághoz saját kérelmére áthelyezte. Az igazságügyminiszter dr. K. Nagy Zoltán hajdúszoboszlói kir. járásbírósi elnököt a nagyváradi kir. járásbírósi elnöki állásra saját kérelmére áthelyezte.

MOZI

Az ifjú Edison

(Apolló)

Úgy látszik, az amerikaiak elhatározták, hogy az összes nevezetes emberek élettörténetét megfilmesítik. Bármennyire nemes és tiszteletreméltó ez a szándék, mégis felös, hogy úgy járunk vele, mint az életrajzi regényekkel: néhány nagyszerű darab után üres, csak sikert hajszoló, silány művet kapunk. E véleményünket néhány több bemutatott ilyen tárgyú film erősen alátámasztotta. Annál nagyobb öröm, hogy az Apolló most bemutatott filmje kivétel, mert úgy cselekményben, mint játékban és rendezésben az év legjobb, leghatásosabb filmjei közé tartozik. A fiatal Edison küzdelmes, csalódásokkal és sikerekkel teli ifjúságát, egy nagy felfedező útnakindulását meséli el a néha könnyekig kacagatóan humoros, máskor megindítóan megható történet. A szereplők mind elsőrangúak. Talán csak kettőt lehetne közülük kiemelni. Az egyik Mickey Rooney, az ifjú Edison alakítója, aki még sohasem volt ennyire egyszerű és őszinte. A másik egy kislány, aki Edison hűgát alakítja. Még sohasem láttuk filmben, de természetes, magabiztos játékaival néhány jelenetben a legnagyobbak közé emelkedett. A kísérő műsor a magyar világhíradó és egy pompás kis rajzfilm jó és érdekes volt.

Csintalan férjek

(Vígshírház)

Amerikai vígjáték, tipikus amerikai szereplőkkel, de a történet bárhol megtörténhet, mert mindenütt vannak csintalan férjek, akik elfelejtkeznek a házassági évfordulóról, elhanyagolják feleségüket és szemet vetnek, flörtölnek a csinos, eleven titkárnővel. Erről szól a mese, két férfi csintalankodik és az egyik nek felesége elhatározza, hogy visszazszerzi férjét és kipróbálja, mi a titkárnők sikerének titka. Szellemes, ügyes feldolgozásban gyorsan pereg a mese, kacagató helyzetkomikumok kergetik egymást és az ügyes, lehetséges szereplők végig szórakoztatják a közönséget. Csupa kedély, csupa vidámság a film, — amelyben Tyrone Power, Linda Darnell kaptak kitűnő hálás szerepet, de a többi szereplő is ügyes, jó. A bő kísérő műsor és híradó időszerű és érdekes.

— **Újra szabad a testi lenyités a román fejtintezetekben.** Romániában újra bevezették a testi lenyitést az igazságszolgáltatásban. A büntetés végrehajtási rendelkezése szerint a rosszul viselkedő fejtencsek ellen testi lenyitést alkalmazhat a fejtinteztet igazgatója a fogházorvossal egyetértésben. A testi lenyiték mértéke 5—25 szíjtűs a ruhátlan hátra.

